

# 在广西科学院 1994 年度工作会议上的讲话

丁廷模\*

1993年广西科学院在科研工作、科技开发创收、党的建设等方面都取得了可喜的成绩,上了一个新的台阶,这是广西科学院全体科技人员和广大职工共同努力的结果。在新年开始时,我向广西科学院的领导和全体同志表示热烈的祝贺和新春的问候!

下面我想先简要地谈谈目前广西的形势,然后,就广西科学院的工作提出几点建议。

过去的一年,广西的整个形势是很好的,也就是江泽民同志概括的几句话:“经济发展、政治稳定、民族团结、社会进步”,全国是这样,广西也是这样。去年全区工作主要抓住了几件事。

第一件是贯彻十四大的精神,在全区开展社会主义市场经济讨论。这是一项非常重要的工作,它使各级领导思想进一步解放,对社会主义市场经济的必要性及基本知识有所了解,通过学习加快了广西经济建设的步伐。在学习讨论中广西科学院做得比较好,能联系实际,推动内部的改革并取得了初步成果,是令人满意的。

第二件工作是抓住时机、深化改革、加快发展,使全区国民经济保持了持续、快速、健康发展的好势头。1993年全区国民生产总值比上年增长18.7%,高于全国平均值。农业增长5%以上,粮食比上年增产2亿多公斤,其它经济作物也都大幅度增长。整个农村形势较好,农民人均纯收入为858元,扣除物价上涨因素,收入增长约3%。工业效益也较好。

第三件工作是抓重点建设,建设大通道,进一步扩大开放。大通道的建设主要是抓住铁路、公路、港口、机场、电力、通讯等重点工程;1993年已竣工的项目有南梧二级公路、钦州港两个万吨级卸货码头、西江航道整治一期工程、粤桂光缆5条干线、岩滩电站二号机组、盘县火电厂一号机组、昭平水电站一号机组等。去年批准利用外资项目有2500多个,超过以前十多年的总和,实际利用外资额达9亿多美元,比上一年增长了230%,外贸出口额达13亿元;进一步扩大了开放,到广西投资的从中小商到大的集团、财团都有。

第四件工作是坚持两手抓,两手都要硬,维护社会稳定,加快经济建设,并作了大量的工作,取得较大的成绩。社会治安方面集中了几次打击,整个社会治安是稳定的。反腐败斗争也取得初步效果。按中央提出的五条要求,自治区党委提出的十条要求,从区党委开始,各级党委对照检查,领导干部廉洁自律,不少同志把收到的红包退出。查处一批大案要案,惩处了一批犯罪分子。在纠正人民群众不满现象方面,突出抓了乱收费、乱摊派。据统计,去年全区农民负担减少了8亿多元。加强党的建设方面,主要是加强各级领导班子,基层组织的建设,用小平同志的理论武装党内各级领导干部头脑。

在新的一年里,我们要保持持续、快速、健康发展的好形势。1994年国民生产总值计划增长12%。今年是深化改革的一年,特别要在宏观管理上加大改革力度,在财政、税收、金

融、外贸等方面都有不少改革措施，按照市场经济的体制来完善宏观调控的体系。农村改革主要是搞活土地使用制度，延长承包期，可以依法有偿转让使用权和发展农村股份制，全面推进农村改革；工业企业的改革要围绕建立现代企业制度，加快大中型企业的改革，选择一批企业作重点试点，一般企业根据情况贯彻企业法和条例，中小型企业采用承包租赁办法来搞活。

新的一年改革、发展的任务很重，但我们有前几年积累的经验，特别是有十四届三中全会的决定做指导，我们对任务的完成是充满信心的。

关于广西科学院的工作，我有几条建议：

第一，建议同志们认真学习《邓小平文选》第三卷，了解《邓选》的政治意义和理论意义。通过学习，思考一些问题。20世纪中国干了两件大事，上半个世纪，以毛泽东为代表的老一代无产阶级革命家用人民大革命的方式结束了我国半封建半殖民地的制度，建立了中华人民共和国，并把中国引向社会主义制度，这是件具有划时代意义的大事。从70年代末开始，中国进行了第二次伟大的革命，就是改革开放，这样的历史选择是完全正确的。如果按西方模式来改造中国也是行不通的，唯一正确的是走有中国特色的社会主义道路，坚持党的基本路线，走改革开放之路。通过对《邓选》的学习与思考，会对中国的未来前途充满信心。

第二，一定要贯彻好“稳住一头，放开一片”的方针，使广西科学院的科研再上一个新台阶，使科技开发取得更大的经济效益。这个方面是几年来科技改革经验的总结，有利于科研工作和科研院所的发展，有利于科技进步。我们要充分发挥科学院的优势，把“八五”计划完成好，同时考虑“九五”计划，在高新技术方面出成果。面对经济发展，多搞横向联系，促进科技成果转化成为生产力，转化为经济效益。这方面思想上要解放，步子要迈得更大些，财政拨款是很有限的，要拓宽渠道，把科技与经济很好地结合，科技为经济服务，经济依靠科技，用科技开发来增加广西科学院的经济实力，两个方面都出成绩，做到科研出成果，开发有效益。

第三，在深化科技体制改革中，要把改革作为动力来推动出成果和出效益，要适应社会主义市场经济体制的需要，符合科技发展的特点。内部的机制要建立好，促进科技进步，调动科技人员的积极性。另外，要加强广西科学院与工厂、农村等社会上的横向联系，在经营方式上也应探索，可以搞股份制，用科技入股与乡镇企业、工厂企业结合起来，也可以进入高新技术开发区，扩大对外开放，引进外资。总之，要大胆探索，没有现成的模式，要不断取经。

第四，就是要出人才，培训队伍，一定要把科学院的科技人员培养成又红又专的队伍。要开展向李正海同志学习的活动。李正海是广东人，1965年毕业于中国矿冶学院，他把祖国的需要当做自己的事业，志愿到广西贫穷的地方工作，在桂西第二地质队一干就是28年，在地质勘探上作出了重要的贡献。最近国家地矿部作了决定，追认李正海同志为无私奉献的探宝功臣。近十年他抱着肺癌重病，在切除了一叶肺，胃也不好，几次胃大出血的情况下，仍然坚持在第一线，为发现广西超微性细粒的金矿作了贡献。在他的直接领导下，发现了一个中型的金矿，而且炼出了广西第一块由超微性细粒金矿炼出的黄金。由于他是这方面的专家，海南、云南都请他去指导。在去年8月份，被请到中缅边境进行野外金矿勘探时，不幸第七次胃出血，抢救无效而病故。李正海同志是优秀的共产党员，是知识分子杰出的代表，是有理想、有道德、有文化、有纪律的光辉的表率。他无私奉献，艰苦创业，解放思想，实事求是，勇于实践，大胆改革，而且甘为人梯，培养新秀作了很多贡献。建议广西科学院的同志要把

他的事迹作介绍学习，当然这种学习要和学习科技战线、学习本单位的先进人物结合起来，把自己的聪明才智献给祖国的事业，用职业感、事业心来抵制享乐主义、拜金主义和极端个人主义的思想，在事业上，科研上要有科学的态度和求实的精神，有不怕困难，不怕挫折，攀登高峰，攻克难关的毅力，成为一支又红又专的科研队伍。

总之，希望广西科学院学理论、出成果、创效益、出人才。祝愿1994年广西科学院取得更加丰硕的成果！

(1994年1月15日)

## 老 所 新 貌

### ——广西植物研究所简介

广西植物研究所创建于1935年，位于风景秀丽的桂林漓江西岸的雁山，面积约80公顷，遍布林木，花香鸟语。拥有一支以老专家为带头人、中年骨干承上启下、老中青优化组合、代代相传的科技队伍；还有科研和生活用房2万多平方米，仪器设备300多台(件)；以发挥多学科的综合优势，开展广西植物资源的挖掘、合理开发利用和保护为主要任务。经过几代人的努力，踏遍广西青山绿水，采集贮藏植物标本40多万份，经鉴定分类，广西有高等植物8000多种，居全国第3位；创建了有6个植物展区、4个种质资源圃、保存植物2900种的桂林植物园。从50年代起，先后组织大批科技人员完成了区内外近20项大型综合考察。70年代以来，完成了200多项科研课题，获科技成果奖83项，其中省(部)级奖38项；植物园接待国内外学者2000多人(次)，接待参观20多万人(次)。近8年来，转让技术或合办企业36个，在农村办点40多个，为工农业新增产值3亿元以上。正象人们所说，广西植物研究所是一个“历史悠久、实力雄厚、环境优美、硕果累累”，镶嵌在桂林山水中的“绿色宝石”。

改革开放的春风，尤其是小平同志南巡谈话和党的十四大精神，使这个老所进一步更新观念，深化改革，转变体制，放射出满

富活力与生机的希望之光。

由过去“侧重基础、侧重提高”的科研模式，转变为以开发利用广西植物资源的技术研究为主，同时开展基础理论和高技术研究，并对全所进行了结构性的调整与改革。

广西植物研究所以“敞开所门迎八方来客、走出深院招五洲财源”的姿态，彻底冲破闭关自守的格局，实行大开放、大联合，走上了开拓发展的新路。植物研究可承担资源考察、环境评价、标本鉴定、植物成分分析、土壤分析、良种选育、引种栽培、植物形态解剖、植物病虫害防治、园林绿化及行道绿化工程。还可提供植物开发利用研究成果、花卉、经济植物良种种苗和旅游渡假休息条件方面的服务。目前已与香港晨照有限公司合作建立了投资上亿美元集康复、观光、休闲于一体的桂林廷岳医疗娱乐中心；与桂林市共同开发天然保健品和花卉系列产品；还承担广西交通厅高等级公路边坡绿化等项目。沿着这一新的运行轨迹，广西植物研究所这个近60年的老所，已焕发出巨大的青春活力，再创自己的新风貌！

(牛铮)

1993—10